

宏观经济调控新思路：区间、定向调控齐发力 中国向改革“深水区”全面进发

名家视角·高连奎专栏
《21世纪资本论》
为何如此炙手可热？

■ 李金磊 报道

眼下，全面深化改革元年已过半程。在刚刚过去的半年里，面对经济增长放缓、周边局势日趋复杂、利益藩篱固化加重等重重压力，中国果敢向改革“深水区”全面进发。

带着15个领域60项任务，勇闯关、巧清障，半年来，中国经济从低谷中企稳，民生政策加速落地收效，外交有声有色，反腐治吏赢得民众赞誉……坚定的起步，让中国改革未来可期。

多项民生改革加速落地 29省份启动“单独二孩”

回望上半年中国经济，新的宏观调控思路已日渐明晰，区间调控和定向调控已成为调控的主基调。在这种创新性的宏观调控方式下，中国经济告别了“一刀切”和“撒胡椒面”的做法，实现了由粗放调控向精准调控的转变，结构调整出现积极变化，经济增长企稳的态势也日趋明朗。

区间调控：不再设绝对数 稳定社会预期

“中国政府正通过微调预调、区间调控、定向调控，保证经济在合理区间运行。”国务院总理李克强6月19日在访问希腊时表示。观察可见，面对错综复杂的经济形势，中国政府创新宏观调控思路和方式，区间调控和定向调控已成为宏观调控的两把主要“利器”。

自2013年李克强提出“合理区间论”后，中国经济增长目标就告别了以某个数值为界限的做法，增长目标转而成为一个区间。今年的政府工作报告就将全年经济增长预期目标定在了7.5%左右。

“GDP增长的预期目标是7.5%左右，左右就是有弹性的，高一点，低一点，我们是有容忍度的。至于下限是什么，那就是这个GDP必须保证比较充分的就业，使居民收入有增长。”李克强就此进行了详细解释。

在今年一季度GDP出炉后，低于7.5%的增速让一些国际机构产生唱空中国经济的论调，但中国政府保持定力，坚持区间调控不动摇，强调7.4%的增速仍然在合理区间。李克强也屡次就区间调控进行阐释。

4月10日，李克强在博鳌亚洲论坛上表示，今年中国经济增长预期目标是7.5%左右，既然是左右，就表明有一个上下幅度，无论经济增速比7.5%高一点，或低一点，只要能够保证比较充分的就业，不出现较大波动，都属于在合理区间。

2014年1—5月规模以上工业企业主要财务指标

分组	主营业务收入		利润总额		主营活动利润	
	本月止累计(亿元)	同比增长(%)	本月止累计(亿元)	同比增长(%)	本月止累计(亿元)	同比增长(%)
总计	416298.6	8.1	227644	9.8	21388.1	9.1
采矿业	253523	-20	27675	-16.4	27307	-17.7
制造业	365961.4	9.1	18198.1	13.8	171628	13.7
电力、热力、燃气及水生产和供应业	24984.9	6.2	17988	25.1	14946	25.8
国有控股企业	101993.1	3.0	60128	3.4	50454	-0.3
集体企业	4234.1	1.2	282.5	0.9	2830	-3.1
股份制企业	250860.8	9.2	13380.6	9.2	124859	8.4
外商及港澳台商投资企业	99425.0	6.7	5529.7	12.4	5278.3	13.1
私营企业	134753.3	11.6	7335.1	12.9	7336.8	12.5

注：经济类型分组之间存在交叉，合计大于规上工业总计。

4月16日，李克强在国务院常务会议上说，“我再讲，合理区间是指经济增长率不低于7.5%左右，所谓左右，就是高一点、低一点都是正常的，都处于合理区间。”

6月18日，李克强在英国智库的演讲中指出，就眼前来说，中国政府对经济的运行实行区间调控、定向调控，保证它的下限不超过7.5%，或者说能够保证充分就业的增长，使得上限CPI不超过3.5%，让人民生活不受大的影响。

在专家看来，区间调控的新思路告别了简单设置绝对数的做法，可以给市场和社会更稳定的预期，也使得稳增长更有弹性，有利于经济结构的平稳调整。

复旦大学公共经济研究中心主任石磊表示，区间调控不是简单地确定一个绝对数，而是在一定的区间之内可以适当调整，它有底线，也有上限。高于上限可能意味着资源、环境压力加大，低于底线可能意味着就业对社会的稳定构成威胁。所以既要考虑上限又要考虑下限，在上下之间进行定向调控。

定向调控：精准发力 不再“撒胡椒面”

在坚持区间调控的同时，中国政府创造性提出了定向调控的思路。在刚刚过去的6月份这一个月内，国务院总理李克强至少4次谈及定向调控。

6月6日，李克强主持召开部分省市区经济工作座谈会，强调要精准发力、定向调控。6月10日，李克强在两院院士大会作经济形势报告时指出“要在坚持区间调控中更加注重定向调控”。6月11日，李克强在国务院常务会议上提出，要按照统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生的要求，实施定向调控、注重标本兼治，推动经济优化升级。

6月18日，李克强在英国智库的演讲中又一次提到定向调控。他说：“我们有能力进行定向调控，而且不采取强刺激，采取精准的发力，定向的调控，能够保持中国经济，实现今年以7.5%为代表的诸多的主要经济目标，而且会为未来的发展奠定基础，实现长期中高速增长。”

在定向调控的思路下，中国告别了“撒胡椒面”的做法，不再简单地搞“一刀切”，不再推出全面的强刺激，而是瞄准运行中的突出问题确定调控“靶点”，有保有压、有轻有重，根据不同时期、地区和行业的实际情况出台针对性微刺激措施。

上半年里，国务院针对小微企业、棚户区改造、三农、水利设施、铁路、外贸等经济运行薄弱环节出台了定向微刺激政策，还推出了80个重点项目引导民间资金参与，其中，上半年的两次“定向降准”充分体现了定向调控、精准发力的新思维。

4月25日，央行下调县域农村商业银行人民币存款准备金率2个百分点，下调县域农村合作银行人民币存款准备金率0.5个百分点；6月16日，央行对“三农”和小微企业贷款达到一定比例的商业银行下调人民币存款准备金率0.5个百分点。

4月25日，央行下调县域农村商业银行人民币存款准备金率2个百分点，下调县域农村合作银行人民币存款准备金率0.5个百分点；6月16日，央行对“三农”和小微企业贷款达到一定比例的商业银行下调人民币存款准备金率0.5个百分点。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受中新网记者采访时表示，定向调控旨在为国民经济重点和薄弱环节提供更多资金、资源和服务，以使其获得更好更快发展，相比以往更具有针对性和精准性，这既能补齐经济发展的短板，又有助于稳增长和调结构。

结构调整出现积极变化 增长日趋企稳

“当前中国经济面临两难困境，一方面要稳增长，保持经济运行在合理区间，以避免系统性或区域性的金融风险和社

会风险。另一方面还要调结构、促改革，以增强经济发展的可持续性，优化资源配置，根治经济金融体系中的风险隐患。”民生证券宏观研究院研究员朱振鑫接受中新网记者采访时表示，区间调控和定向调控都是政府为解决这种客观矛盾而作出的权衡之选。

在这种新的思路下，中国的宏观调控实现了由粗放调控向精准调控的转变，经济结构调整取得了积极进展，经济增长的企稳态势也日趋明朗。

国家统计局数据显示，一季度产业结构继续优化，第三产业增加值占国内生产总值的比重为49.0%，比上年同期提高1.1个百分点，高于第二产业1.1个百分点。内需贡献继续提高。一季度，最终消费支出占国内生产总值比重为64.9%，比上年同期提高1.1个百分点。

随着中国第三产业在GDP中的占比超过第二产业并且比重继续增加，经济增长对就业的吸纳能力也明显增强，数据显示，过去经济增长一个百分点大概拉动约100万人就业，现在能够拉动130万、甚至150万人就业。

经济企稳迹象也在增加。5月份主要经济指标出现回升，近日公布的6月份中国制造业采购经理人指数(PMI)达到51%，较上月上升0.2个百分点，为连续4个月回升。

专家认为，今年以来国家根据形势变化适时适度预调微调，有针对性地加大了对实体经济的支持，随着稳增长各项政策措施成效显现，需求端偏弱局面有所改善，经济平稳增长态势已基本确立。

朱振鑫指出，在定向调控政策和外需转暖的带动下，二季度经济将较一季度出现改善，随着微刺激持续加码，四季度经济有望企稳回升，但总体上看经济内生增长动力仍然偏弱，这需要政府进一步加快结构调整和改革，以增强经济内生动力，激发市场活力。

近日法国经济学家托马斯·皮克迪的著作《二十一世纪资本论》成为炙手可热的畅销书。今年4月，该书的英文版出版后，连续几个月高居社科类书籍排行榜首位，美国媒体对其可谓是一片“轰炸式”报道；诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁德曼连续发表评论称，这本书是“最近十年来最重要的经济著作”；著名经济学家米洛维奇称此书为“经济思想的分水岭”。

纽约时报称这本书足以与亚当·斯密和马克思一较高下。一本左翼立场的经济书能在美国掀起如此之大的风浪，足以证明美国绝对不是什么“右派国家”，而是一个“实用主义”的国家。中国人要看《二十一世纪资本论》的中文版要等到今年秋天，但中国知识界关于本书的讨论早已铺天盖地。

理论框架的好处在于可以用简单的术语帮助我们理解复杂的世界，就好像地图的功能一样。《二十一世纪资本论》为我们提供了一个理解世界经济的简单框架。皮克迪将世界经济分成两个基本要素：资本和劳动力。二者都被用于生产并分享产出的收益。资本与劳动力主要的区别在于，资本可以买入、卖出、拥有，而且从理论上讲可以无限地累积，就好像那些超级富豪所做的那样。劳动力是一种个人能力的使用，可以获得酬劳，但不能被别人所拥有。皮克迪认为，由于资本回报率总是倾向于高于经济增长率，所以贫富差距是资本主义固有的现象。他由此预测发达国家贫富差距将会继续扩大，建议通过征收全球性财富税来避免。

皮克迪是法国神童，1971年生于巴黎北部的克里希市，18岁考入巴黎高等师范学院，22岁就获得巴黎高等社会科学院和伦敦经济学院的博士学位，博士论文就是以财富分配作为主题，此后一直研究财富分配和不平等现象，著有多部研究法国和世界关于财富分配的著作。2005年，时任法国总理德维尔潘委托只有34岁的皮凯蒂创建一所能与伦敦经济学院抗衡的同类高等院校，2006年他作为创始人出任首任巴黎经济学院院长，两年后卸任行政工作，专心从事教学和研究工作。

在皮克迪所在的法国，对富人征税也经历了几个不同的阶段。在1914年之前征收所得税受到了共和国精英们的抵制，只是在1914年7月15日为资助战争才进行了唯一一次国会投票。但在一战结束以后的1920年，征收所得税被同一批共和国精英们投票通过，开始对资本征收60%的税，为什么？因为苏联布尔什维克的革命让传统精英们认识到实行累进税率比发生布尔什维克革命要好。所以共产主义制度作为一种不同制度的存在，在整个冷战时期对资本主义精英们接受社会和税制改革起到了很大的作用。

尽管此书一出，马上就有保守派分子将此书“抹红”，但这本书与马克思《资本论》其实没有任何联系。作者将本书定位为第一本有关收入和资产的历史著作。关于收入和资产分配很久以来就让很多人感兴趣，这是19世纪的卡尔·马克思和大卫·李嘉图《政治经济学及赋税原理》的作者研究的中心问题。目前的问题是：收入和资产的分配在一个长期增长的经济下的演变过程是什么？关于这个问题相对来说数据的分析和收集非常有限，这也是作者所做的工作，试图从历史的观点来回答这个问题，这是这本书最大的新意。

作者也不是马克思主义者，因为他不试图推翻资本主义，而是治疗资本主义，做资本主义的医生。这跟凯恩斯是一样的，也是一百多年来主流经济学界一直致力的事情，主流经济学界从来就不相信什么资本主义，而是认为自由市场经济并不能完全解决财富分配不公的问题。

作为一位新上任的资本主义医生，皮克迪的药方并不新鲜。他建议通过民主制度实行严格的财产征税制度和所得税累进税制，对高收入人群和资本征收高额税率，从而对资本主义进行制约，有效降低财富不平等现象。之所以说他不是马克思主义者，是因为他总体的解决办法是民主，是民主体制、经济和金融上的透明让公共利益战胜私人利益，让民主战胜资本主义而不是资本主义战胜民主，对资本征收累进税制是一个挽救资本主义最好的办法。

当然，作者还在书中提到了一个建立全球经济的统一税的想法，这种想法更是站在了世界治理的前沿。有人认为这样的想法很乌托邦，其实并不是这样，因为美国占世界GDP的四分之一，欧盟也是四分之一，中国也将近四分之一，三者相加就是世界产值的四分之三，如果三方达成共识，从金融方面加强合作是可以做到的。现在要做的就是说服民众和公共舆论，如果对全球化所取得成果的分配是公平的，我们就必须做到税务和金融的公开，以避免过度暴富。

作者也批评了西方不正视问题的做法。他指出西方总希望为一些社会不公现象寻找替罪羊，中国就是一个理想的责怪对象，美国人把金融危机的原因归结为国际贸易的失衡，但国际贸易在美国经济中所占比例远低于美国国内经济和收入所占的份额。从某种意义上讲，美国财富分配的不平等才是导致美国经济和金融系统脆弱的最重要原因。

(作者 高连奎 中国人民大学重阳金融研究院世界经济主管)

丰成高端汽车文化产业园成功拉开帷幕



● 剪彩仪式

展方向进行了阐释。

韦俊介绍，丰成汽车服务有限公司2004年便专注于房车改装领域，2007年正式步入正轨，开始角逐中国房车改装市场。经过八年发展，丰成汽车先后成立了负责全国市场销售的成都诺亚汽车销售有限公司、负责华东华北地区改装生产业务的江苏铭骏专用汽车有限公司、负责海外配件采购的香港丰成汽车集团有限公司，6月28日又迎来了总部性质规划的丰成高端汽车文化产业园和负责四川省市场销售的四川豪斯汽车销售有限公司的开业庆典。目前，丰成汽车正在

布局全国市场，今年将会在沈阳、宁夏、河南等地建立生产基地和销售网络，为深度覆盖全国市场迈出坚实的一步。

八年间，经过多年潜心经营，丰成汽车目前已具备对丰田柯斯达、尼桑碧莲、别克商务、瑞风商务、丰田海狮、奔驰商务、依维柯、全顺等各类商务车型进行各种用途改装的能力，成都丰成汽车服务有限公司在国内为数不多的几家同行中具有遥遥领先的优势。

庆典当日，丰成汽车下属的会员俱乐部也正式启动，同时正式启动会员招募活动，在开业期间加入的会员还能享

受到丰成汽车给出的一系列极具诱惑力的优惠政策。丰成豪斯将利用它独具特色的理念、技术、营销优势，大力推广旅行房车在西南地区的普及和应用，传播露营文化，成就房车梦想，让消费者尽享旅行房车所赋予的“自由、舒适、方便、经济、卫生”的高尚旅行乐趣。

丰成高端汽车文化产业园将接轨国际房车最前沿市场，为成都乃至整个西南地区带来欧美市场上当下最流行的休闲旅行品质生活，为西南地区的休闲旅行带来革命性的变化。

丰成的未来，值得期待。